
 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
   
 การวิเคราะหขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ไดรับความรวมมือจาก
ผูตอบแบบสอบถามที่ขึ้นทะเบียนเปนผูรับเหมาธนาคารกสิกรไทย และเคยไดรับงานหรืออยู
ระหวางดําเนินการกอสรางการปรับปรุงตกแตงสาขาของธนาคารกสิกรไทย รวมทั้งสิ้น 70 คน โดย
การตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงแบงเปน 3 สวน ไดแก 
 สวนที่ 1   ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย ประเภทผูรับเหมา  
ระยะเวลาที่ขึ้นทะเบียนเปนผูรับเหมาของธนาคารกสิกรไทย  รูปแบบการบริหาร   จํานวนทุนจด
ทะเบียน  และจํานวนพนักงานประจํา  (ตารางที่ 4.1-4.5) 
 สวนที่ 2   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย ดานวิธีการจัดซื้อจัด
จาง  ดานบุคคล  ดานเงินทุน  ดานวัสดุอุปกรณ  และดานการจัดการ    (ตารางที่ 4.6-4.10) 

สวนที่ 3   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย ดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง  
ดานบุคคล  ดานเงินทุน  ดานวัสดุอุปกรณ  และดานการจัดการ    จําแนกตามประเภทผูรับเหมา  
และทุนจดทะเบียน  (ตารางที่ 4.11- 4.20) 
 สวนที่ 4   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามที่มี           
( ตารางที่ 4.21-4.26) 
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4.1 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  1  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา จํานวน  (คน) รอยละ 
งานกอสราง 21 30.0 
งานปรับปรุงตกแตง 23 32.9 
งานสาธารณูปโภค 26 37.1 

รวม 70 100.0 
 

 

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทของผูรับเหมา เปนผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค  จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 37.1 ผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง จํานวน 23 คน     
คิดเปนรอยละ 32.9  และผูรับเหมางานกอสราง จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 30.0 

 
ตารางที่  2   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาที่ขึ้นทะเบียน

เปนผูรับเหมาของธนาคารกสิกรไทย 
 

ระยะเวลาที่ขึ้นทะเบียนเปนผูรับเหมาของ
ธนาคารกสิกรไทย 

จํานวน  (คน) รอยละ 

นอยกวา 5 ป 16 22.9 
5-10 ป 25 35.7 
11-15  ป 18 25.7 
มากกวา 15 ป ขึ้นไป 11 15.7 

รวม 70 100.0 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาที่ขึ้นทะเบียนเปนผูรับเหมาของ
ธนาคารกสิกรไทย    5-10  ป มากที่สุด จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 35.7   ขึ้นทะเบียน 11-15 ป 
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 25.7  ขึ้นทะเบียนนอยกวา  5 ป จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 22.9 
และขึ้นทะเบียนมากกวา 15 ปขึ้นไป จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 15.7 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการบริหาร 
 

รูปแบบการบริหาร จํานวน  (คน) รอยละ 
เจาของคนเดยีว 0 0.0 
หางหุนสวนจาํกัด 8 11.4 
บริษัทจํากัด 62 88.6 
บริษัทมหาชนจํากัด 0 0.0 

รวม 70 100.0 
 

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรูปแบบการบริหารเปนแบบบริษัท
จํากัด  จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 88.6  และหางหุนสวนจํากัด จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 11.4  

 
ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนทุนจดทะเบียน 
 

จํานวนทุนจดทะเบียน จํานวน  (คน) รอยละ 
ตั้งแต 1.0- 3.0 ลานบาท 18 25.7 
มากกวา  3.0 – 5.0 ลานบาท 25 35.7 
มากกวา 5.0 – 10.0  ลานบาท 12 17.1 
มากกวา 10.0 ลานบาทขึ้นไป 15 21.4 

รวม 70 100.0 

 
จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีทุนจดทะเบียนมากกวา 3.0 – 5.0 ลานบาท 

มากที่สุด จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 35.7  รองลงมามีทุนจดทะเบียนตั้งแต 1.0-3.0 ลานบาท 
จํานวน 18 คน  คิดเปนรอยละ 25.7   ทุนจดทะเบียนมากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป จํานวน 15 คน    
คิดเปนรอย 21.4 และทุนจดทะเบียนมากกวา 5.0 – 10.0 ลานบาท จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 
17.1  
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ตารางที่  5  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนพนักงานประจํา 
 

จํานวนพนักงานประจํา จํานวน  (บริษทั) รอยละ 
ไมเกิน 10 คน 5 7.1 
ตั้งแต 11 - 30 คน 18 25.7 
ตั้งแต 31 - 50 คน 20 28.6 
มากกวา 50 คนขึ้นไป 27 38.6 

รวม 70 100.0 

 
จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนพนักงานประจํา 50 คนขึ้นไป มากที่สุด 

จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 38.6  รองลงมามีพนักงานประจําตั้งแต 31-50 คน จํานวน 20 คน     
คิดเปนรอยละ 28.6  มีพนักงานประจําตั้งแต 11 – 30 คน จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 25.7 และมี
พนักงานประจําไมเกิน 10 คน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 7.1  
 
 
4.2 สวนท่ี 2   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
  

ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของผูรับเหมากอสรางปรับปรุงตกแตง 
สาขา จํานวน 70 คน เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทยไดแบงออกเปน 5 ดาน ไดแก 

1. ดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง 
2. ดานบุคคล 
3. ดานเงินทุน 
4. ดานวัสดุอุปกรณ 
5. ดานการจัดการ 
โดยมีรายละเอียดตามตารางที่ 4.6-4.20 ดังตอไปนี้ 
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ตารางที่ 6    แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
วิธีการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย 
 

ระดับความคิดเห็น 

วิธีการจัดซื้อจัดจาง 
เห
็นด

วย
มา
กท

ี่สุด
 

เห
็นด

วย
มา
ก 

เห
็นด

วย
ปา
นก

ลา
ง 

เห
็นด

วย
นอ

ย 

เห
็นด

วย
นอ

ยท
ี่สุด

 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ที่ 

1.วิธีประกวดราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง 

6 
(8.60) 

36 
(51.40) 

27 
(38.60) 

0 
(0.00) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

2 

2. วิธีตกลงราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง 

6 
(8.60) 

33 
(47.10) 

30 
(42.90) 

0 
(0.00) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.61 
(เห็นดวย
มาก) 

4 

3.  วิธีสอบราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง 

8 
(11.40) 

34 
(48.60) 

25 
(35.70) 

2 
(2.90) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

2 

4. วิธีพิเศษหรือวิธีเรียกทํา
มีความเหมาะสมกับการ
จัดซื้อจัดจาง 

14 
(20.00) 

27 
(38.60) 

25 
(35.70) 

3 
(4.30) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.71 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(เห็นดวย
มาก) 

 

 
 จากตารางที่ 6  พบวาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอ
วิธีการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.66  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มากทั้งหมด  โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยดังนี้ วิธีพิเศษหรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง เปนลําดับที่ 1 มีคาเฉลี่ย 3.71 วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง และวิธี
สอบราคามีความเหมาะสมกับการซื้อจัดจาง เปนลําดับที่ 2 มีคาเฉลี่ย 3.66 เทากัน และวิธีตกลงรา
คามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง เปนลําดับที่ 4 มีคาเฉลี่ย 3.61 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดาน
บุคคลที่ทําหนาที่จัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย 

 
 

ระดับความคิดเห็น 

ดานบุคคล 
เห
็นด

วย
มา
กท

ี่สุด
 

เห
็นด

วย
มา
ก 

เห
็นด

วย
ปา
นก

ลา
ง 

เห
็นด

วย
นอ

ย 

เห
็นด

วย
นอ

ยที่
สุด

 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ท่ี 

1. จํานวนพนักงานมี
เพียงพอกับปริมาณงาน
การจัดซื้อจัดจาง 

11 
(15.70) 

31 
(44.30) 

20 
(28.60) 

7 
(10.00) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.63 
(เห็นดวย
มาก) 

7 

2. พนักงานมีความรู 
ความเขาใจเกี่ยวกับ
ระเบียบการจัดซื้อจัดจาง 

13 
(18.60) 

32 
(45.70) 

23 
(32.90) 

2 
(2.90) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

4 

3. พนักงานมีความทุมเท
ในการปฏิบัติงานการ
จัดซื้อจัดจาง 

19 
(27.10) 

36 
(51.40) 

13 
(18.60) 

2 
(2.90) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.03 
(เห็นดวย
มาก) 

2 

4. พนักงานมีความ
รวมมือรวมใจในการ
ปฏิบัติงานการจัดซื้อจัด
จาง 

14 
(20.00) 

43 
(61.40) 

12 
(17.10) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

3 

5. พนักงานสามารถ
ปฏิบัติงานไดตามขั้นตอน
ที่กําหนด 

8 
(11.40) 

40 
(57.10) 

22 
(31.40) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

4 

6. พนักงานสามารถ
ปฏิบัติงานไดตามเวลาที่
กําหนด 

13 
(18.60) 

29 
(41.40) 

23 
(32.90) 

5 
(7.10) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.71 
(เห็นดวย
มาก) 

6 

7. พนักงานมีมนุษย
สัมพันธที่ดีในการให
ขอมูล/ตอบคําถามการ
จัดซื้อจัดจาง 

18 
(25.70) 

43 
(61.40) 

8 
(11.40) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.11 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.86 

(เห็นดวย
มาก) 
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จากตารางที่ 7  พบวาดานบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอบุคคลที่ทํา
หนาที่จัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.86  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก  โดยเรียงลําดับดังนี้ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบคําถามการจัดซื้อจัดจาง 
เปนลําดับที่ 1 มีคาเฉลี่ย 4.11 พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงานการจัดซื้อจัดจาง เปนลําดับที่ 
2 มีคาเฉล่ีย 4.03 พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติงานการจัดซื้อจัดจาง เปนลําดับที่ 3 มี
คาเฉลี่ย 4.00  พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด และพนักงานมีความรู ความ
เขาใจเกี่ยวกับระเบียบการจัดซื้อจัดจางเปนลําดับที่ 4 มีคาเฉลี่ย 3.8 เทากัน พนักงานสามารถ
ปฏิบัติงานไดตามเวลาที่กําหนด เปนลําดับที่ 6 มีคาเฉลี่ย 3.71  จํานวนพนักงานมีเพียงพอกับ
ปริมาณงานการจัดซื้อจัดจาง  เปนลําดับที่ 7 มีคาเฉลี่ย 3.63   
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดาน
งบประมาณของธนาคารกสิกรไทย 

 
ระดับความคิดเห็น 

ดานงบประมาณ 
เห
็นด

วย
มา
กท

ี่สุด
 

เห
็นด

วย
มา
ก 

เห
็นด

วย
ปา
นก

ลา
ง 

เห
็นด

วย
นอ

ย 

เห
็นด

วย
นอ

ยที่
สุด

 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลํา ดับ
ท่ี 

1. งบประมาณมีเพียง

พอที่จะทําใหการจัดซื้อ
จัดจางเปนไปตาม
แผนงาน 

19 
(27.10) 

31 
(44.30) 

18 
(25.70) 

2 
(2.90) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.96 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

2. การจัดสรรงบประมาณ

แยกเปนแตละโครงการ
ทําใหการปฏิบัติตาม
ระเบียบมีความสะดวก 

15 
(21.40) 

33 
(47.10) 

19 
(27.10) 

1 
(1.40) 

2 
(2.90) 

70 
(100.00) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

2 

3. ระเบียบการเบิกจาย

งบประมาณมี
กระบวนการหรือขั้นตอน
ที่ทําใหการเบิกจาย
งบประมาณมีความ
สะดวกรวดเร็ว 

9 
(12.90) 

24 
(34.30) 

24 
(34.30) 

9 
(12.90)

4 
(5.70) 

70 
(100.00) 

3.36 
(เห็นดวย
ปาน
กลาง) 

4 

4. มีการควบคุม

งบประมาณในการจัดซื้อ
จัดจาง 

11 
(15.70) 

30 
(42.90) 

24 
(34.30) 

4 
(5.70) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.70 

(เห็นดวย
มาก) 
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จากตารางที่ 8  พบวาดานงบประมาณ  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอดาน
งบประมาณจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.70  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก  โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยดังนี้ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตาม
แผนงาน เปนลําดับที่ 1 มีคาเฉลี่ย 3.96   การจัดสรรงบประมาณแยกเปนแตละโครงการทําใหการ
ปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก เปนลําดับที่ 2 มีคาเฉลี่ย 3.83  มีการควบคุมงบประมาณในการ
จัดซื้อจัดจาง เปนลําดับที่ 3 มีคาเฉลี่ย 3.66   

ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลางไดแกเร่ืองระเบียบการ
เบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจายงบประมาณมีความสะดวก
รวดเร็ว เปนลําดับที่ 4  มีคาเฉลี่ย 3.36 
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดาน 
วัสดุ อุปกรณของธนาคารกสิกรไทย 

 
ระดับความคิดเห็น 

ดานวัสดุอุปกรณ 
เห
็นด

วย
มา
กท

ี่สุด
 

เห
็นด

วย
มา
ก 

เห
็นด

วย
ปา
นก

ลา
ง 

เห
็นด

วย
นอ

ย 

เห
็นด

วย
นอ

ยที่
สุด

 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

1. วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอ
ในการจัดการงานจัดซื้อจัด
จาง เชน เครื่องคอมพิวเตอร 
ฯเครื่องถายเอกสาร  
เครื่องโทรสาร  

17 
(24.30) 

36 
(51.40) 

17 
(24.30) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

3 

2. เทคโนโลยีสารสนเทศมี
เพียงพอเพ่ือใชในการจัดซื้อ
จัดจาง เชน โทรศัพท และ
ระบบ อินเตอรเน็ตฯ 

24 
(34.30) 

33 
(47.10) 

13 
(18.60) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.16 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

3. มีสถานที่มีความสะดวก
ในการดําเนินการจัดซื้อจัด
จาง เชน หองประชุม 

23 
(32.90) 

30 
(42.90) 

16 
(22.90) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

4.07 
(เห็นดวย
มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07 

(เห็นดวย
มาก) 

 

 
จากตารางที่ 9  พบวาดานวัสดุอุปกรณ  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอดานวัสดุ

อุปกรณของธนาคารกสิกรไทย โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.07  เมื่อ
พิจารณาในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก  โดย
เรียงลําดับดังนี้ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน โทรศัพท และ
ระบบ อินเตอรเน็ตฯ เปนลําดับที่ 1 มีคาเฉลี่ย 4.16   มีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อ
จัดจาง เชน หองประชุม  เปนลําดับที่ 2 มีคาเฉลี่ย 4.07  และวัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการ
งานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอร ฯเครื่องถายเอกสาร  เครื่องโทรสาร เปนลําดับที่ 3 มี
คาเฉลี่ย 4.00   



 23 

ตารางที่ 10  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูรับเหมากอสรางปรับปรุง   
ตกแตงสาขาที่มีตอดานการจัดการของธนาคารกสิกรไทย 

 
ระดับความคิดเห็น 

ดานการจัดการ 
เห
็นด

วย
มา
กท

ี่สุด
 

เห
็นด

วย
มา
ก 

เห
็นด

วย
ปา
นก

ลา
ง 

เห
็นด

วย
นอ

ย 

เห
็นด

วย
นอ

ยที่
สุด

 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

1. ระเบียบและขั้นตอน

การปฏิบัติงานจัดซื้อจัด
จางที่เหมาะสม 

12 
(17.10) 

38 
(54.30) 

19 
(27.10) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.86 
(เห็นดวย
มาก) 

4 

2. มีการประสานงาน

ระหวางงานจัดซื้อจัดจาง
กับผูเกี่ยวของอยางดี 

19 
(27.10) 

30 
(42.90) 

19 
(27.10) 

1 
(1.40) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

3. มีการประชุม/ช้ีแจง

ขอมูลการจัดซื้อจัดจาง 
ทั้งกอนดําเนินการ  
ระหวางดําเนินการ และ
หลังดําเนินการ 

11 
(15.70) 

36 
(51.40) 

23 
(32.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

70 
(100.00) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

5 

4. มีการติดตามงานและ

ควบคุมการจัดซื้อจัดจาง 
อยางเครงครัด 

14 
(20.00) 

37 
(52.90) 

18 
(25.70) 

0 
(0.00) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.90 
(เห็นดวย
มาก) 

3 

5. มีการติดตามงานและ

ควบคุมการจัดซื้อจัดจาง
ใหทันเวลา ทําใหการ
ดําเนินการเกิดประโยชน
สูงสุดทั้งลูกคา  ผูรับเหมา 
และธนาคาร 

17 
(24.30) 

34 
(48.60) 

17 
(24.30) 

1 
(1.40) 

1 
(1.40) 

70 
(100.00) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(เห็นดวย
มาก) 
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จากตารางที่  10  พบวาดานการจัดการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอดานการ
จัดการ โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.89  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด
พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก  ทั้งหมด โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยดังนี้ 
มีการประสานงานระหวางงานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของอยางดี และมีการติดตามงานและควบคุม
การจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิดประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา  ผูรับเหมา และ
ธนาคาร  เปนลําดับที่ 1 มีคาเฉลี่ย 3.93 มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด  
เปนลําดับที่ 3 มีคาเฉลี่ย 3.90  ระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม  เปน
ลําดับที่ 4 มีคาเฉลี่ย 3.86   มีการประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอนดําเนินการ  ระหวาง
ดําเนินการ และหลังดําเนินการ เปนลําดับที่ 5 มีคาเฉลี่ย 3.83 

 
 

ตารางที่ 11  แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอวิธีการจัดซื้อจัด
จางของธนาคารกสิกรไทย 

 

ดาน คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
1.  วิธีการจัดซื้อจัดจาง 3.66 มาก 5 
2. บุคคล 3.86 มาก 3 
3. เงินทุน 3.70 มาก 4 
4. วัสดุอุปกรณ 4.07 มาก 1 
5. การจัดการ 3.89 มาก 2 
 
  จากตารางที่ 11 พบวาตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอวิธีการจัดซื้อจัดจางของ 
ธนาคารกสิกรไทย ในระดับเห็นดวยมาก ลําดับแรกคือ ดานวัสดุอุปกรณ รองลงมา ดานการจัดการ   
ดานบุคคล  ดานเงินทุน และดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง 
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4.3 สวนท่ี 3   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย  
จําแนกตามประเภทผูรับเหมา และจํานวนทุนจดทะเบียน 

  
3.1  ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย    
        จําแนกตามประเภทผูรับเหมา 

 
ตารางที่ 12  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอวิธีการจัดซื้อจัดจาง  

จําแนกตามประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 

ผูรับเหมางาน
กอสราง 

ผูรับเหมางาน
ปรับปรุงตกแตง 

ผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค 

รวม 
วิธีการจัดซื้อจัดจาง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  วิธีประกวดราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

3.65 
(เห็นดวยมาก) 

3.46 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวยมาก) 

2 .  วิ ธี ต ก ล ง ร า ค า มี ค ว า ม
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

3.61 
(เห็นดวยมาก) 

3.46 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.61 
(เห็นดวยมาก) 

3 .  วิ ธี ส อ บ ร า ค า มี ค ว า ม
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

3.70 
(เห็นดวยมาก) 

3.42 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวยมาก) 

4. วิธีพิเศษ  หรือวิธีเรียกทํามี
ความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.70 
(เห็นดวยมาก) 

3.54 
(เห็นดวยมาก) 

3.71 
(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(เห็นดวยมาก) 
3.66 

(เห็นดวยมาก) 
3.47 

(เห็นดวยปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวยมาก) 

 

 

 จากตารางที่ 12 พบวาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง  ผูตอบแบบสอบถาม ประเภทผูรับเหมา
งานกอสรางและผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตงมีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวย
มาก สวนประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภคมีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวย
ปานกลาง  
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ในรายละเอียดพบวาประเภทผูรับเหมางานกอสราง มีความคิดเห็นมีคาเฉลี่ยในระดับเห็น
ดวยมากลําดับแรก คือ วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.95) 
รองลงมาที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมากไดแก วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการ
จัดซื้อจัดจาง วิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง เทากัน (คาเฉลี่ย 3.90) และวิธีตกลง
ราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.81) 
 ประเภทผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง มีความคิดเห็นมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก คือ วิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 3.70) รองลงมาที่มีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวยมากไดแก วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.65) และวิธีตก
ลงราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.61) 
 ประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภค มีความคิดเห็นมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก คือ วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.54) 
รองลงมาที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมากไดแก มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลาง
ไดแก วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง วิธีตกลงราคามีความเหมาะสมกับการ
จัดซื้อจัดจาง เทากัน (คาเฉลี่ย 3.46) และวิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 
3.42) 
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ตารางที่  13  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบุคคล   จําแนก
ตามประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 

ผูรับเหมางาน
กอสราง 

ผูรับเหมางาน
ปรับปรุงตกแตง 

ผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค 

รวม 
ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. จํานวนพนักงานมีเพียงพอ
กับปริมาณงานการซื้อการจาง 

3.76 
(เห็นดวยมาก) 

3.65 
(เห็นดวยมาก) 

3.50 
(เห็นดวยมาก) 

3.63 
(เห็นดวยมาก) 

2 .  พนักงานมีความรู  ความ
เขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อ
การจาง 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

3.78 
(เห็นดวยมาก) 

3.65 
(เห็นดวยมาก) 

3.80 
(เห็นดวยมาก) 

3. พนักงานมีความทุมเทในการ
ปฏิบัติงานการซื้อการจาง 

4.19 
(เห็นดวยมาก) 

4.04 
(เห็นดวยมาก) 

3.88 
(เห็นดวยมาก) 

4.03 
(เห็นดวยมาก) 

4. พนักงานมีความรวมมือรวม
ใจในการปฏิบัติงานการซื้อการ
จาง 

4.05 
(เห็นดวยมาก) 

3.96 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

5. พนักงานสามารถปฏิบัติงาน
ไดตามขั้นตอนที่กําหนด 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.74 
(เห็นดวยมาก) 

3.73 
(เห็นดวยมาก) 

3.80 
(เห็นดวยมาก) 

6. พนักงานสามารถปฏิบัติงาน
ไดตามเวลาที่กําหนด 

3.76 
(เห็นดวยมาก) 

3.78 
(เห็นดวยมาก) 

3.62 
(เห็นดวยมาก) 

3.71 
(เห็นดวยมาก) 

7. พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี
ในการใหขอมูล/ตอบคําถาม
การซื้อการจาง 

4.10 
(เห็นดวยมาก) 

4.13 
(เห็นดวยมาก) 

4.12 
(เห็นดวยมาก) 

4.11 
(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(เห็นดวยมาก) 
3.87 

(เห็นดวยมาก) 
3.79 

(เห็นดวยมาก) 
3.87 

(เห็นดวยมาก) 
 

จากตารางที่ 13 พบวาดานบุคคล ผูรับเหมาทุกประเภท มีความคิดเห็นโดยรวมที่มีคาเฉลี่ย
ในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียดพบวา ประเภทผูรับเหมางานกอสราง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็น
ดวยในระดับมาก  ลําดับแรก คือ พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 
4.19) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการให
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ขอมูล/ตอบคําถามการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.10) พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติงาน
การซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.05) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง 
(คาเฉลี่ย 4.00) พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.95) และจํานวน
พนักงานมีเพียงพอกับปริมาณงานการซื้อการจาง พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามเวลาที่กําหนด 
เทากัน (คาเฉลี่ย 3.76) 
 ประเภทผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบคําถามการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 
4.13) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงาน
การซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.04) และพนักงานมีความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง 
(คาเฉลี่ย 3.96) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง พนักงานสามารถ
ปฏิบัติงานไดตามเวลาที่กําหนด เทากัน (คาเฉลี่ย 3.78) พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอน
ที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.74) และจํานวนพนักงานมีเพียงพอกับปริมาณงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 
3.65) 
 ประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภค มีความคิดเห็นมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบคําถามการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 
4.12) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการ
ปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.00) พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง 
(คาเฉลี่ย 3.88) พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.73) พนักงาน
สามารถปฏิบัติงานไดตามเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.62) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
ระเบียบการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 3.65) และจํานวนพนักงานมีเพียงพอกับปริมาณงานการซื้อการจาง 
(คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่ 14  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานเงินทุน จําแนกตาม
ประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 

ผูรับเหมางาน
กอสราง 

ผูรับเหมางาน
ปรับปรุงตกแตง 

ผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค 

รวม 
ดานเงินทุน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. งบประมาณมีเพียงพอที่จะทํา
ใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตาม
แผนงาน 

4.10 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

3.96 
(เห็นดวยมาก) 

2. การจัดสรรงบประมาณแยก
เปนแตละโครงการทําใหการ
ปฏิบั ติต ามระ เบี ยบมีความ
สะดวก 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.83 
(เห็นดวยมาก) 

3.73 
(เห็นดวยมาก) 

3.83 
(เห็นดวยมาก) 

3. ระเบียบการเบิกจาย
งบประมาณมีกระบวนการหรือ
ขั้นตอนที่ทํ าใหการเบิกจ าย
งบประมาณมีความสะดวก
รวดเร็ว 

3.67 
(เห็นดวยมาก) 

3.35 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.12 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.36 
(เห็นดวยปานกลาง) 

4. มีการควบคุมงบประมาณใน
การจัดซื้อจัดจาง 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.65 
(เห็นดวยมาก) 

3.42 
(เห็นดวยปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 

(เห็นดวยมาก) 
3.71 

(เห็นดวยมาก) 
3.52 

(เห็นดวยมาก) 
3.70 

เห็นดวยมาก) 
 

จากตารางที่ 14 พบวาดานเงินทุน ผูรับเหมาทุกประเภท มีความคิดเห็นโดยรวมที่มี 
คาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถาม ประเภทผูรับเหมางานกอสรางมีความคิดเห็น
ที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก ลําดับแรก คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจาง
เปนไปตามแผนงาน (คาเฉลี่ย 4.10) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก การจัดสรร
งบประมาณแยกเปนแตละโครงการทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก มีการควบคุม
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งบประมาณในการจัดซื้อจัดจาง เทากัน (คาเฉลี่ย 3.95) และระเบียบการเบิกจายงบประมาณมี
กระบวนการหรือขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจายงบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.67)  

ประเภทผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก  คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตามแผนงาน (คาเฉลี่ย 4.00) 
รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก การจัดสรรงบประมาณแยกเปนแตละโครงการ
ทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.83) และการจัดสรรงบประมาณแยกเปนแต
ละโครงการทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.65)  และมีความคิดเห็นที่มี
คาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก ระเบียบการเบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือ
ขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจายงบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (3.35)  
 ประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภค ความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมากลําดับ 
แรก คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตามแผนงาน (คาเฉลี่ย 3.81) 
รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก การจัดสรรงบประมาณแยกเปนแตละโครงการ
ทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.73)  และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ปานกลาง ไดแก มีการควบคุมงบประมาณในการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.42) และระเบียบการ
เบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจายงบประมาณมีความสะดวก
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.12) 
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ตารางที่ 15  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอวัสดุอุปกรณ จําแนก
ตามประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 

ผูรับเหมางาน
กอสราง 

ผูรับเหมางาน
ปรับปรุงตกแตง 

ผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค 

รวม 
ดานวัสดุอุปกรณ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอใน
การจัดการงานจัดซื้อจัดจาง 
เชน เครื่องคอมพิวเตอร ฯ
เครื่องถายเอกสาร  
เครื่องโทรสาร  

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

4.04 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

2 .  เทคโนโลยีสารสนเทศมี
เพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัด
จาง เชน โทรศัพท และระบบ 
อินเตอรเน็ตฯ 

4.29 
(เห็นดวยมาก) 

3.96 
(เห็นดวยมาก) 

4.23 
(เห็นดวยมาก) 

4.16 
(เห็นดวยมาก) 

3. มีสถานที่มีความสะดวกใน
การดํา เนินการจัดซื้อจัดจาง 
เชน หองประชุม 

4.14 
(เห็นดวยมาก) 

3.78 
(เห็นดวยมาก) 

4.27 
(เห็นดวยมาก) 

4.07 
(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.13 

(เห็นดวยมาก) 
3.91 

(เห็นดวยมาก) 
4.18 

(เห็นดวยมาก) 
4.08 

(เห็นดวยมาก) 
 

จากตารางที่  14  พบวา ดานวัสดุอุปกรณ ผูรับเหมาทุกประเภท มีความคิดเห็นโดยรวมที่มี
คาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียดพบวา ประเภทผูรับเหมางานกอสราง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน 
โทรศัพท และระบบ อินเตอรเน็ตฯ (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก มีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน หองประชุม (คาเฉลี่ย 4.14) และ
วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอรฯ เครื่องถายเอกสาร 
เครื่องโทรสาร (คาเฉลี่ย 3.95) 
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ประเภทผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง      มีความคิดเหน็ที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก 
ลําดับแรก คือ วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอร ฯ
เครื่องถายเอกสาร  เครื่องโทรสาร (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน โทรศัพท และระบบ 
อินเตอรเน็ตฯ (คาเฉลี่ 3.96) และมีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน หอง
ประชุม (คาเฉลี่ย 3.78) 
 ประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภค  ความคิดเห็นที่มคีาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก
ลําดับแรก คือ มีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน หองประชุม (คาเฉลี่ย 
4.27)  รองลงมาที่มีความเหน็ในระดับเหน็ดวยมาก ไดแก เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใช
ในการจดัซื้อจดัจาง เชน โทรศัพท และระบบอินเตอรเนต็ฯ (คาเฉลี่ย 4.23) และวัสดุฯ อุปกรณมี
เพียงพอในการจดัการงานจดัซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอร ฯเครื่องถายเอกสาร เครื่องโทรสาร 
(คาเฉลี่ย 4.04) 
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ตารางที่ 16  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดการ จําแนกตาม
ประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 

ผูรับเหมางาน
กอสราง 

ผูรับเหมางาน
ปรับปรุงตกแตง 

ผูรับเหมางาน
สาธารณูปโภค 

รวม 
ดานการจัดการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ระเบียบและขั้นตอนการ
ปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่
เหมาะสม 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

3.91 
(เห็นดวยมาก) 

3.77 
(เห็นดวยมาก) 

3.86 
(เห็นดวยมาก) 

2. มีการประสานงานระหวาง
งานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของ
อยางดี 

4.10 
(เห็นดวยมาก) 

3.91 
(เห็นดวยมาก) 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

3.93 
(เห็นดวยมาก) 

3. มีการประชุม/ช้ีแจงขอมูล
การจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอน
ดําเนินการ  ระหวางดําเนินการ 
และหลังดําเนินการ 

3.86 
(เห็นดวยมาก) 

3.96 
(เห็นดวยมาก) 

3.69 
(เห็นดวยมาก) 

3.83 
(เห็นดวยมาก) 

4. มีการติดตามงานและควบคุม
การจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

5. มีการติดตามงานและควบคุม
การจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทํา
ใหการดําเนินการเกิดประโยชน
สูงสุดทั้งลูกคา  ผูรับเหมา และ
ธนาคาร 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

4.17 
(เห็นดวยมาก) 

3.69 
(เห็นดวยมาก) 

3.93 
(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

(เห็นดวยมาก) 
3.99 

(เห็นดวยมาก) 
3.75 

(เห็นดวยมาก) 
3.89 

(เห็นดวยมาก) 
 

จากตารางที่ 16  พบวาดานการจัดการ ผูรับเหมาทุกประเภท มีความคิดเห็นโดยรวมที่มี 
คาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียดพบวา ประเภทผูรับเหมางานกอสราง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็น
ดวยในระดับมาก ลําดับแรก คือ มีการประสานงานระหวางงานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของอยางดี 
(คาเฉลี่ย 4.10)  รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก มีการติดตามงานและควบคุม
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การจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิดประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา ผูรับเหมา และ
ธนาคาร (คาเฉลี่ย 3.95) ระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม มีการติดตาม
งานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด เทากัน (คาเฉลี่ย 3.90) และมีการประชุม/ช้ีแจง
ขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอนดําเนินการ ระหวางดําเนินการ และหลังดําเนินการ (คาเฉลี่ย 3.86)  

ประเภทผูรับเหมางานปรับปรุงตกแตง มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมาก
ลําดับแรก คือ มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจดัจางใหทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิด
ประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา  ผูรับเหมา และธนาคาร (คาเฉลี่ย 4.17) รองลงมาที่มีความเห็นในระดบั
เห็นดวยมาก ไดแก มกีารติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด (คาเฉลี่ย 4.00) และ
มีการประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอนดําเนินการ ระหวางดําเนินการ และหลงั
ดําเนินการ (คาเฉลี่ย 3.96) และระเบยีบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม มกีาร
ประสานงานระหวางงานจดัซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของอยางดี เทากัน (คาเฉลี่ย 3.91)  
 ประเภทผูรับเหมางานสาธารณูปโภค ความคิดเห็นที่มคีาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก
ลําดับแรก คือ มีการประสานงานระหวางงานจัดซื้อจดัจางกับผูเกีย่วของอยางดี มีการติดตามงาน
และควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 3.81)  รองลงมาที่มีความเหน็
ในระดับเห็นดวยมาก ไดแก ระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 
3.77) และมกีารประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทัง้กอนดําเนินการ ระหวางดําเนินการ และ
หลังดําเนินการ มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจดัจางใหทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิด
ประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา ผูรับเหมา และธนาคาร เทากัน (คาเฉลี่ย 3.69) 
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3.2  ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการจัดซื้อจัดจางของธนาคารกสิกรไทย    
        จําแนกตามจํานวนทุนจดทะเบียน 

 
ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มี ตอดานการจัดซื้อจัดจาง  
จําแนกตามจํานวนทุนจดทะเบียน 
 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ต้ังแต 1-3 
ลานบาท 

มากกวา 3 - 5 
ลานบาท 

มากกวา 5 -
10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาทขึ้น

ไป 

รวม 

วิธีการจัดซื้อจัดจาง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. วิธีประกวดราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.78 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.33 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.53 
(เห็นดวย
มาก) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

2. วิธีตกลงราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.50 
(เห็นดวย
มาก) 

3.33 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.61 
(เห็นดวย
มาก) 

3. วิธีสอบราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 

3.72 
(เห็นดวย
มาก) 

3.92 
(เห็นดวย
มาก) 

3.42 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.33 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

4. วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามี
ความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง 

3.72 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.58 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.71 
(เห็นดวย
มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.72 

(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.46 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.47 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

 
จากตารางที่ 17  พบวาดานวธีิการจัดซื้อจัดจาง   ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบยีน ตั้งแต 1-3 

ลานบาท และมากกวา 3 - 5 ลานบาท มีความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  สวน
ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา  5-10 ลานบาท และมากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็น
โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยปานกลาง 
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  ในรายละเอียดพบวา ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 1-3 ลานบาท มีความคิดเห็นที่ 
มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 
(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก วิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับ
การจัดซื้อจัดจาง วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง เทากัน (คาเฉลี่ย 
3.72) และวิธีตกลงราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.67)  
    ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 3 - 5 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับเห็นดวยมากลําดับแรก   คือ วิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.92) 
รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก วิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อ
จัดจาง วิธีตกลงราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสม
กับการจัดซื้อจัดจาง เทากัน (คาเฉลี่ย 3.80)  
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 5-10 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
เห็นดวยมากลําดับแรก คือ วิธีสอบราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.58) 
รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก วิธีตกลงราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัด
จาง (คาเฉลี่ย 3.50) และมีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก วิธีสอบราคามี
ความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉล่ีย 3.42) และวิธีประกวดราคามีความเหมาะสมกับการ
จัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.33) 
    ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ย
เห็นดวยในระดับมากลําดับแรก คือ วิธีพิเศษ หรือวิธีเรียกทํามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง 
(คาเฉล่ีย 3.67)  รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแกวิธีประกวดราคามีความ
เหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.53)  และมีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยปาน
กลาง ไดแก วิธีตกลงราคามีความเหมาะสมกับการจัดซื้อจัดจาง  และวิธีสอบราคามีความเหมาะสม
กับการจัดซื้อจัดจาง  (คาเฉลี่ย 3.33 เทากัน) 
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ตารางที่ 18  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มี ตอดานบุคคล จําแนกตาม
จํานวนทุนจดทะเบียน 

 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ต้ังแต 1-3 
ลานบาท 

มากกวา 3 - 5 
ลานบาท 

มากกวา 5 -
10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาทขึ้น

ไป 

รวม 

ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. จํานวนพนักงานมีเพียงพอ
กับปริมาณงานการซื้อการจาง 

3.50 
(เห็นดวย
มาก) 

3.76 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.53 
(เห็นดวย
มาก) 

3.63 
(เห็นดวย
มาก) 

2 .  พนักงานมีความรู  ความ
เขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อ
การจาง 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.60 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3. พนักงานมีความทุมเทในการ
ปฏิบัติงานการซื้อการจาง 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

4.32 
(เห็นดวย
มาก) 

4.08 
(เห็นดวย
มาก) 

3.53 
(เห็นดวย
มาก) 

4.03 
(เห็นดวย
มาก) 

4. พนักงานมีความรวมมือรวม
ใจในการปฏิบัติงานการซื้อการ
จาง 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

4.20 
(เห็นดวย
มาก) 

4.17 
(เห็นดวย
มาก) 

3.73 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

5. พนักงานสามารถปฏิบัติงาน
ไดตามขั้นตอนที่กําหนด 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.84 
(เห็นดวย
มาก) 

3.92 
(เห็นดวย
มาก) 

3.60 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

6. พนักงานสามารถปฏิบัติงาน
ไดตามเวลาที่กําหนด 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.71 
(เห็นดวย
มาก) 

7. พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี
ในการใหขอมูล/ตอบคําถาม
การซื้อการจาง 

4.06 
(เห็นดวย
มาก) 

4.28 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

4.11 
(เห็นดวย
มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(เห็นดวย
มาก) 

4.03 
(เห็นดวย
มาก) 

3.90 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.87 
(เห็นดวย
มาก) 
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จากตารางที่ 18  พบวาดานบุคคล ทุกประเภททุนจดทะเบียน มีความคิดเห็นโดยรวมที่ 
มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียดพบวา  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 1-3 ลานบาท มีความคิดเห็นที่
มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบ
คําถามการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมี
ความทุมเทในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.00) พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการ
ปฏิบัติงานการซื้อการจาง พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด เทากัน (คาเฉลี่ย 
3.83) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 3.67) และจํานวน
พนักงานมีเพียงพอกับปริมาณงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 3.50) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 3 - 5 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
เห็นดวยมากลําดับแรก คือ พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.32) 
รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/
ตอบคําถามการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.28) พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติงานการซื้อ
การจาง (คาเฉลี่ย 4.20) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.00) 
พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.84) พนักงานสามารถปฏิบัติงานได
ตามเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.80) และจํานวนพนักงานมีเพียงพอกับปริมาณงานการซื้อการจาง 
(คาเฉลี่ย 3.76) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 5-10 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
เห็นดวยมากลําดับแรก คือ พนักงานมีความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 
4.17) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงาน
การซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 4.08) พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบคําถามการซื้อการ
จาง (คาเฉลี่ย 4.00) พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.92) พนักงานมี
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง (คาเฉลี่ย 3.83) และจํานวนพนักงานมีเพียงพอกบั
ปริมาณงานการซื้อการจาง พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามเวลาที่กําหนด (คาเฉลี่ย 3.67)  
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีในการใหขอมูล/ตอบคําถามการซื้อ
การจาง (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก พนักงานมีความรวมมือ
รวมใจในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง (คาเฉล่ีย 3.73) พนักงานสามารถปฏิบัติงานไดตามเวลาที่
กําหนด (คาเฉลี่ย 3.67) พนักงานมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระเบียบการซื้อการจาง พนักงาน
สามารถปฏิบัติงานไดตามขั้นตอนที่กําหนด เทากัน (คาเฉลี่ย 3.60)  จํานวนพนักงานมีเพียงพอกับ
ปริมาณงานการซื้อการจาง และพนักงานมีความทุมเทในการปฏิบัติงานการซื้อการจาง  (คาเฉลี่ย 
3.53 เทากัน) 
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ตารางที่ 19  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานเงินทุน จําแนกตาม
จํานวนทุนจดทะเบียน 

 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ต้ังแต 1-3 
ลานบาท 

มากกวา 3 - 5 
ลานบาท 

มากกวา 5 -
10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาทขึ้น

ไป 

รวม 

ดานเงินทุน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. งบประมาณมีเพียงพอที่จะทํา
ใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตาม
แผนงาน 

3.78 
(เห็นดวย
มาก) 

4.16 
(เห็นดวย
มาก) 

3.92 
(เห็นดวย
มาก) 

3.87 
(เห็นดวย
มาก) 

3.96 
(เห็นดวย
มาก) 

2. การจัดสรรงบประมาณแยก
เปนแตละโครงการทําใหการ
ปฏิบัติตามระเบียบมีความ
สะดวก 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.96 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.73 
(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3. ระเบียบการเบิกจาย
งบประมาณมีกระบวนการหรือ
ขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจาย
งบประมาณมีความสะดวก
รวดเร็ว 

3.33 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.40 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.08 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.53 
(เห็นดวย
มาก) 

3.36 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

4. มีการควบคุมงบประมาณใน
การจัดซื้อจัดจาง 

3.44 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.50 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.66 
(เห็นดวย
มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.54 
(เห็นดวย
มาก) 

3.73 
(เห็นดวย
มาก) 

3.70 
(เห็นดวย
มาก) 

 

จากตารางที่ 19 พบวา ดานเงินทุน ผูรับเหมาทุกประเภททุนจดทะเบียน มีความ 
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมาก  
 ในรายละเอียดพบวา  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 1-3 ลานบาท มีความคิดเห็นที่
มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ การจัดสรรงบประมาณแยกเปนแตละโครงการทําให
การปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
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ไดแก งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตามแผนงาน (คาเฉลี่ย 3.78)   และมี
ความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก มีการควบคุมงบประมาณในการจัดซื้อจดั
จาง (คาเฉลี่ย 3.44) และระเบียบการเบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือขั้นตอนที่ทําใหการ
เบิกจายงบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.33) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 3 - 5 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
เห็นดวยมากลําดับแรก คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตามแผนงาน 
(คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก การจัดสรรงบประมาณแยกเปน
แตละโครงการทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก  (คาเฉลี่ย  3.96) มีการควบคุม
งบประมาณในการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.80)   และมีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวย
ปานกลาง ไดแก ระเบียบการเบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือข้ันตอนที่ทําใหการเบิกจาย
งบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.40)  
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 5-10 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
เห็นดวยมากลําดับแรก คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตามแผนงาน 
(คาเฉลี่ย 3.92) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก การจัดสรรงบประมาณแยกเปน
แตละโครงการทําใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก  (คาเฉลี่ย  3.67) มีการควบคุม
งบประมาณในการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.50)   และมีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวย
ปานกลาง ไดแก ระเบียบการเบิกจายงบประมาณมีกระบวนการหรือข้ันตอนที่ทําใหการเบิกจาย
งบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.08) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับเห็นดวยมากลําดับแรก คือ งบประมาณมีเพียงพอที่จะทําใหการจัดซื้อจัดจางเปนไปตาม
แผนงาน  (คาเฉลี่ย 3.87) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก มีการควบคุม
งบประมาณในการจัดซื้อจัดจาง (คาเฉลี่ย 3.80) การจัดสรรงบประมาณแยกเปนแตละโครงการทํา
ใหการปฏิบัติตามระเบียบมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.73) และระเบียบการเบิกจายงบประมาณมี
กระบวนการหรือขั้นตอนที่ทําใหการเบิกจายงบประมาณมีความสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.53) 
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ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานวัสดุอุปกรณ  
จําแนกตามจํานวนทุนจดทะเบียน 

 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ต้ังแต 1-3 
ลานบาท 

มากกวา 3 - 5 
ลานบาท 

มากกวา 5 -
10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาทขึ้น

ไป 

รวม 

ดานวัสดุอุปกรณ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอใน
การจัดการงานจัดซื้อจัดจาง 
เชน เครื่องคอมพิวเตอร ฯ
เครื่องถายเอกสาร  
เครื่องโทรสาร  

3.94 
(เห็นดวย
มาก) 

4.04 
(เห็นดวย
มาก) 

4.08 
(เห็นดวย
มาก) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

2. เทคโนโลยีสารสนเทศมี
เพียงพอเพ่ือใชในการจัดซื้อจัด
จาง เชน โทรศัพท และระบบ 
อินเตอรเน็ตฯ 

4.06 
(เห็นดวย
มาก) 

4.12 
(เห็นดวย
มาก) 

4.42 
(เห็นดวย
มาก) 

4.13 
(เห็นดวย
มาก) 

4.16 
(เห็นดวย
มาก) 

3. มีสถานที่มีความสะดวกใน
การดําเนินการจัดซื้อจัดจาง 
เชน หองประชุม 

3.94 
(เห็นดวย
มาก) 

4.12 
(เห็นดวย
มาก) 

4.17 
(เห็นดวย
มาก) 

4.07 
(เห็นดวย
มาก) 

4.07 
(เห็นดวย
มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.98 

(เห็นดวย
มาก) 

4.09 
(เห็นดวย
มาก) 

4.22 
(เห็นดวย
มาก) 

4.04 
(เห็นดวย
มาก) 

4.08 
(เห็นดวย
มาก) 

 

จากตารางที่ 20  พบวาดานวัสดุอุปกรณ ทุกประเภททุนจดทะเบียน มีความคิดเห็น 
โดยรวมที่มีคาเฉลี่ยในระดับเห็นดวยมาก  
 ในรายละเอียด พบวา  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 1-3 ลานบาท มีความคิดเห็นที่
มีคาเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมากลําดับแรก คือ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อ
จัดจาง เชน โทรศัพท และระบบ อินเตอรเน็ตฯ (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็น
ดวยมาก ไดแก วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอรฯ
เครื่องถายเอกสาร เครื่องโทรสาร และสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน 
หองประชุม (คาเฉลี่ย 3.94 เทากัน)  
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 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 3 - 5 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็นดวย
ในระดับมากลําดับแรก คือ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน 
โทรศัพท และระบบ อินเตอรเน็ตฯ และมีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อ (คาเฉลี่ย 
4.12 เทากัน) และวัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอรฯ 
เครื่องถายเอกสาร เครื่องโทรสาร (คาเฉลี่ย 4.04) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 5-10 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็นดวย
ในระดับมากลําดับแรก คือ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน 
โทรศัพท และระบบ อินเตอรเน็ตฯ (คาเฉลี่ย 4.42) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก สถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน หองประชุม (คาเฉลี่ย 4.17) และ
วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอรฯ เครื่องถายเอกสาร 
เครื่องโทรสาร (คาเฉลี่ย 4.08) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็น
ดวยในระดับมากลําดับแรก คือ เทคโนโลยีสารสนเทศมีเพียงพอเพื่อใชในการจัดซื้อจัดจาง เชน 
โทรศัพท และระบบ อินเตอรเน็ตฯ (คาเฉลี่ย 4.13) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก มีสถานที่มีความสะดวกในการดําเนินการจัดซื้อจัดจาง เชน หองประชุม (คาเฉลี่ย 4.07) และ
วัสดุฯ อุปกรณมีเพียงพอในการจัดการงานจัดซื้อจัดจาง เชน เครื่องคอมพิวเตอรฯ เครื่องถายเอกสาร 
เครื่องโทรสาร (คาเฉลี่ย 3.93) 
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ตารางที่ 21  แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดซื้อจัดจาง  

จําแนกตามจํานวนทุนจดทะเบียน 

 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ต้ังแต 1-3 
ลานบาท 

มากกวา 3 - 5 
ลานบาท 

มากกวา 5 -
10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาทขึ้น

ไป 

รวม 

ดานการจัดการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ระเบียบและขั้นตอนการ
ปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่
เหมาะสม 

3.78 
(เห็นดวย
มาก) 

3.96 
(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

3.80 
(เห็นดวย
มาก) 

3.86 
(เห็นดวย
มาก) 

2. มีการประสานงานระหวาง
งานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของ
อยางดี 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

4.04 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.87 
(เห็นดวย
มาก) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

3. มีการประชุม/ช้ีแจงขอมูล
การจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอน
ดําเนินการ  ระหวางดําเนินการ 
และหลังดําเนินการ 

3.89 
(เห็นดวย
มาก) 

4.00 
(เห็นดวย
มาก) 

3.75 
(เห็นดวย
มาก) 

3.53 
(เห็นดวย
มาก) 

3.83 
(เห็นดวย
มาก) 

4. มีการติดตามงานและควบคุม
การจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด 

3.89 
(เห็นดวย
มาก) 

4.04 
(เห็นดวย
มาก) 

3.58 
(เห็นดวย
มาก) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

3.90 
(เห็นดวย
มาก) 

5. มีการติดตามงานและควบคุม
การจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทํา
ใหการดําเนินการเกิดประโยชน
สูงสุดทั้งลูกคา  ผูรับเหมา และ
ธนาคาร 

3.94 
(เห็นดวย
มาก) 

4.16 
(เห็นดวย
มาก) 

3.67 
(เห็นดวย
มาก) 

3.73 
(เห็นดวย
มาก) 

3.93 
(เห็นดวย
มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

(เห็นดวย
มาก) 

4.04 
(เห็นดวย
มาก) 

3.70 
(เห็นดวย
มาก) 

3.77 
(เห็นดวย
มาก) 

3.89 
(เห็นดวย
มาก) 

 

จากตารางที่  21  ดานการจัดการ ทุกประเภททุนจดทะเบียน มีความคิดเห็นโดยรวมที่ 
มีคาเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมาก  
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  ในรายละเอียดพบวา  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน ตั้งแต 1-3  ลานบาท มีความคิดเห็นที่ 
มีคาเฉลี่ยเห็นดวยในระดับมากลําดับแรก คือ มีการประสานงานระหวางงานจัดซื้อจัดจางกับ
ผูเกี่ยวของอยางดี (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก  มีการติดตาม
งานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิดประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา 
ผูรับเหมา และธนาคาร (คาเฉลี่ย 3.94) และมีการประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอน
ดําเนินการ ระหวางดําเนินการ หลังดําเนินการมีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยาง
เครงครัด เทากัน (คาเฉลี่ย 3.89) และระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม 
(คาเฉลี่ย 3.78)  
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 3- 5 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็นดวย
ในระดับมากลําดับแรก   คือ มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางใหทันเวลา ทําใหการ
ดําเนินการเกิดประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา ผูรับเหมา และธนาคาร (คาเฉลี่ย 4.16)  รองลงมาที่มี
ความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก มีการประสานงานระหวางงานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของ
อยางดี มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด เทากัน (คาเฉลี่ย 4.04) มีการ
ประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอนดําเนินการ ระหวางดําเนินการ และหลังดําเนินการ 
(คาเฉลี่ย 4.00) และระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.96) 
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 5-10 ลานบาท มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็นดวย
ในระดับมากลําดับแรก คือ ระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 
3.83)   รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก มีการประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัด
จาง ทั้งกอนดําเนินการ ระหวางดําเนินการ และหลังดําเนินการ (คาเฉลี่ย 3.75) มีการประสานงาน
ระหวางงานจัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของอยางดี มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางให
ทันเวลา ทําใหการดําเนินการเกิดประโยชนสูงสุดทั้งลูกคา ผูรับเหมา และธนาคาร เทากัน (คาเฉลี่ย 
3.67) และมีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด (คาเฉลี่ย 3.58)  
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป มีความคิดเห็นที่มีคาเฉลี่ยเห็น
ดวยในระดับมากลําดับแรก  คือ มีการติดตามงานและควบคุมการจัดซื้อจัดจางอยางเครงครัด 
(คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาที่มีความเห็นในระดับเห็นดวยมาก ไดแก มีการประสานงานระหวางงาน
จัดซื้อจัดจางกับผูเกี่ยวของอยางดี (คาเฉลี่ย 3.87) ระเบียบและขั้นตอนการปฏิบัติงานจัดซื้อจัดจางที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.80)   และมีการประชุม/ช้ีแจงขอมูลการจัดซื้อจัดจาง ทั้งกอนดําเนินการ 
ระหวางดําเนินการ และหลังดําเนินการ (คาเฉลี่ย 3.53) 
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4.1 สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะ 
 ผูตอบแบบสอบถามไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะอื่น ๆ ดาน
การจัดซื้อจัดจางในแบบสอบถามสวนที่ 3  ซ่ึงเปนคําถามปลายเปด จํานวน 23 ราย  ผูศึกษาจึงได
รวบรวมสรุปไดดังนี้ 
 

ตารางที่  22  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง จําแนกตาม
ประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา ปญหาดานวิธีการจัดซื้อ
จัดจาง กอสราง ปรับปรุงตกแตง สาธารณูปโภค รวม 

กรณีงานเรงดวนควรมีราคาสูง
กวามาตรฐาน                             

  1   1 

ราคากลางบางครั้งต่ํากวา
ความเปนจริง  ซึง่ควรดูความ
ยากงายของงานและชวงเวลา
ทํางานดวย 

2 3 2 7 

การประเมินราคาตองดู
คุณภาพและสภาพหนางาน
ดวย                                            

  2 1 3 

ราคาอุปกรณที่ใชในการ
ประเมินบางรายการไมเปน
ปจจุบัน                                      

    2 2 

รวม 2 6 5 13 

 
 จากตารางที่ 22 พบวา ปญหาดานวิธีการจัดซื้อจาง  ผูรับเหมาประเภทกอสราง พบ
ปญหา  ในเรื่อง ราคากลางบางครั้งต่ํากวาความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลา
ทํางานดวย  
 ผูรับเหมาประเภทปรับปรุงตกแตง  พบปญหาในเรื่อง ราคากลางบางครั้งต่ํากวาความ
เปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย  
 ผูรับเหมาประเภทสาธารณูปโภค  พบปญหาในเรื่อง ราคากลางบางครั้งต่ํากวาความ
เปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย และราคาอุปกรณที่ใชในการ
ประเมินบางรายการไมเปนปจจุบัน เทากัน    
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ตารางที่  23  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง จําแนกตาม
จํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 
 

จํานวนปท่ีขึน้ทะเบียน 
ปญหาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง นอยกวา 5 

ป 
 5-10 ป  11-15  ป 

มากกวา
15 ขึ้นไป 

รวม 

กรณีงานเรงดวนควรมีราคาสูงกวา
มาตรฐาน                                            

    1   1 

ราคากลางบางครั้งต่ํากวาความเปน
จริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงาน
และชวงเวลาทํางานดวย 

1 1 2 3 7 

การประเมินราคาตองดูคุณภาพและ
สภาพหนางานดวย                              

2   1   3 

ราคาอุปกรณที่ใชในการประเมิน
บางรายการไมเปนปจจุบนั                  

  1 1   2 

รวม 3 2 5 3 13 

 
จากตารางที่ 23  พบวา ปญหาดานวิธีการจัดซื้อจาง  ผูรับเหมาที่จํานวนปขึ้น 

ทะเบียนนอยกวา 5 ป  พบปญหา  ในเรื่อง การประเมินราคาตองดูคุณภาพและสภาพหนางานดวย                            
จํานวน 2 ราย     
 ผูรับเหมาที่จํานวนปขึ้นทะเบียน 5-10 ป  พบปญหาในเรื่อง ราคากลางบางครั้งต่ํากวา
ความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย   
 ผูรับเหมาที่จํานวนปขึ้นทะเบียน 11-15 ป  พบปญหาในเรื่อง ราคากลางบางครั้งต่ํา
กวาความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย    
 ผูรับเหมาที่จํานวนปขึ้นทะเบียน มากกวา 15  ปขึ้นไป  พบปญหาในเรื่อง ราคากลาง
บางครั้งต่ํากวาความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย    
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ตารางที่  24  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง จําแนกตาม
จํานวนทุนจดทะเบียน 
 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ปญหาดานวิธีการจัดซื้อจัดจาง   ตั้งแต 1-
3 ลานบาท 

มากกวา  
3-5 
ลาน
บาท 

มากกวา 
5-10 
ลาน
บาท 

10 ลาน
บาท ขึ้น
ไป 

รวม 

กรณีงานเรงดวนควรมีราคาสูงกวา
มาตรฐาน                                               

1       1 

ราคากลางบางครั้งต่ํากวาความเปน
จริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงาน
และชวงเวลาทํางานดวย 

1 5   1 7 

การประเมินราคาตองดูคุณภาพและ
สภาพหนางานดวย                                

2       2 

ราคาอุปกรณที่ใชในการประเมินบาง
รายการไมเปนปจจุบัน                          

2 1     3 

รวม 6 6   1 13 
 

จากตารางที่ 24  พบวา ปญหาดานวิธีการจดัซื้อจาง  ผูรับเหมาจํานวนทนุจดทะเบียน  
ตั้งแต 1-3 ลานบาท  พบปญหา  ในเรื่อง การประเมินราคาตองดูคุณภาพและสภาพหนางานดวย   
และราคาอุปกรณที่ใชในการประเมินบางรายการไมเปนปจจุบัน เทากนั   
 ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียนมากกวา 3-5 ลานบาท   พบปญหาในเรื่อง ราคากลาง
บางครั้งต่ํากวาความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย   
  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน  10 ลานบาทขึ้นไป    พบปญหาในเรื่อง ราคากลาง
บางครั้งต่ํากวาความเปนจริง  ซ่ึงควรดูความยากงายของงานและชวงเวลาทํางานดวย    
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ตารางที่  25   แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานบุคคล  จําแนกตามประเภท
ผูรับเหมากอสราง 
 

ประเภทผูรับเหมา 
ปญหาดานบุคคล 

กอสราง 
ปรับปรงุ
ตกแตง 

สาธารณูปโภค รวม 

พนักงานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงาน
มีนอยเกนิไป                                                3 3 
ผูรับผิดชอบงานทําเอกสารหาย                   1 1 
บุคลากรมีไมเพียงพอ                                   1 1 

รวม 0 0 5 5 
 

จากตารางที่ 25  พบวา ปญหาดานบุคคล  ผูรับเหมาประเภทสาธารณูปโภค 
พบปญหาในเรื่องพนักงานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงานมีนอยเกินไป   
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ตารางที่  26 แสดงจํานวนของตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานบุคคล  จําแนกตามจํานวนปที่ขึ้น
ทะเบียน 
 

จํานวนปท่ีขึน้ทะเบียน 

ปญหาดานบุคคล 
นอย
กวา 5 
ป 

 5-10 ป 
 11-15  
ป 

มากกวา
15 ขึ้น
ไป รวม 

พนักงานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงานมี
นอยเกนิไป                                                       2 1   3 
ผูรับผิดชอบงานทําเอกสารหาย                          1   1 
บุคลากรมีไมเพียงพอ                                       1     1 

รวม 0 3 2 0 5 
 

จากตารางที่ 26   พบวา ปญหาดานบุคคล  ผูรับเหมาจํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 5-10 ป 
พบปญหาในเรื่องพนักงานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงานมีนอยเกินไป   

ผูรับเหมาจํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 11-15  ปพบปญหาในเรื่องพนักงานที่สามารถตอบ 
คําถามเรื่องงานมีนอยเกินไป และผูรับผิดชอบงานทําเอกสารหาย   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 50 

ตารางที่  27 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานบุคคล  จําแนกตามทุนจด
ทะเบียน 
 

ทุนจดทะเบียน 

ปญหาดานบุคคล 
ตั้งแต  
1-3 
ลาน
บาท 

มากกวา 
3-5 
ลาน
บาท 

มากกวา 
5-10 
ลาน
บาท 

10 ลาน
บาทขึ้น
ไป รวม 

พนักงานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงานมี
นอยเกนิไป                                                     1 1 1   3 
ผูรับผิดชอบงานทําเอกสารหาย                        1     1 
บุคลากรมีไมเพียงพอ                                       1     1 

รวม 1 3 1 0 5 
 

จากตารางที่ 27   พบวา ปญหาดานบุคคล  ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียนตั้งแต 1-3 ลาน
บาทพบปญหาในเรื่องพนกังานที่สามารถตอบคําถามเรื่องงานมีนอยเกนิไป   

ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียน มากกวา  3-5 ลานบาท พบปญหาในเรื่องพนักงานที่
สามารถตอบคําถามเรื่องงานมีนอยเกนิไป และผูรับผิดชอบงานทําเอกสารหาย  ผูรับผิดชอบงานทํา
เอกสารหาย และบุคลากรมีไมเพียงพอ                                                                                                                            

   ผูรับเหมาที่ทุนจดทะเบียนมากกวา 5-10 ลานบาท พบปญหาในเรื่องพนักงานที่
สามารถตอบคําถามเรื่องงานมีนอยเกนิไป  
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ตารางที่  28 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานเงินทุน  จําแนกตามประเภท
ผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 
ปญหาดานเงนิทุน 

กอสราง 
ปรับปรงุ
ตกแตง สาธารณูปโภค รวม 

การเบิกจายบางครั้งลาชา   4 4 8 
ตรวจเอกสารลาชา     1 1 

รวม 0 4 5 9 

 
 จากตารางที่ 28 พบวาปญหาดานเงินทุน   ผูรับเหมากอสรางประเภทปรับปรุงตกแตง 
และสาธารณูปโภค  พบปญหาในเรื่อง การเบิกจายบางครั้งลาชา   
 
 
ตารางที่  29 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานเงินทุน  จําแนกตามจํานวนปที่
ขึ้นทะเบียน 
 

จํานวนปท่ีขึน้ทะเบียน 
ปญหาดานเงนิทุน  นอยกวา 

5 ป  5-10 ป  11-15 ป 
มากกวา 
15 ขึ้นไป รวม 

การเบิกจายบางครั้งลาชา 2 2 1 3 8 
ตรวจเอกสารลาชา                            1     1 

รวม 2 3 1 3 9 

 
 จากตารางที่ 29 พบวาปญหาดานเงินทุน   ผูรับเหมาทุกจํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 
 พบปญหาในเรื่อง การเบิกจายบางครั้งลาชา   
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ตารางที่  30  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานเงินทุน  จําแนกตามจํานวนทุน
จดทะเบียน 
 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ปญหาดานเงนิทุน 
ตั้งแต   

1-3 ลาน
บาท 

มากกวา 
3-5 ลาน
บาท 

มากกวา 
5-10ลาน
บาท 

10ลาน
บาท ขึ้น
ไป รวม 

การเบิกจายบางครั้งลาชา 1 4 1 2 8 
ตรวจเอกสารลาชา                            1     1 

รวม 1 5  2 9 
 
 จากตารางที่ 30  พบวาปญหาดานเงินทุน   ผูรับเหมาทุกจํานวนทุนจดทะเบียน 
 พบปญหาในเรื่อง การเบิกจายบางครั้งลาชา   
 
 
ตารางที่  31  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวัสดุอุปกรณ  จําแนกตาม
ประเภทผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 
ปญหาดานวัสดุอุปกรณ 

กอสราง 
ปรับปรงุ
ตกแตง สาธารณูปโภค รวม 

ไมมีกระดาษถายเอกสาร   1  1 
รวม 0 1  1 

 
 จากตารางที่ 31  พบวาปญหาดานวัสดุอุปกรณ   ผูรับเหมาประเภทผูรับเหมา
ปรับปรุงตกแตง พบปญหาในเรื่อง ไมมีกระดาษถายเอกสาร 
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ตารางที่  32  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวัสดุอุปกรณ  จําแนกตาม
จํานวนทุนจดทะเบียน 
 

จํานวนปท่ีขึน้ทะเบียน 
ปญหาดานวัสดุอุปกรณ นอยกวา 

5 ป  5-10 ป  11-15 ป 15 ขึ้นไป รวม 
ไมมีกระดาษถายเอกสาร    1 1 

รวม    1 1 
 

 จากตารางที่ 32  พบวาปญหาดานวัสดุอุปกรณ   ผูรับเหมาจํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 
15 ปขึ้นไป พบปญหาในเรื่อง ไมมีกระดาษถายเอกสาร 

 

 

ตารางที่ 33  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานวัสดุอุปกรณ  จําแนกตามจํานวน
ทุนจดทะเบียน 
 

จํานวนทุนจดทะเบียน 

ปญหาดานวัสดุอุปกรณ 
 ตั้งแต  

1-3 ลาน
บาท 

 มากกวา 
3-5 ลาน
บาท  

มากกวา  
5-10 ลาน
บาท  

10 ลาน
บาทขึ้น
ไป รวม 

ไมมีกระดาษถายเอกสาร    1 1 
รวม    1 1 

 

 จากตารางที่ 33 พบวาปญหาดานวัสดุอุปกรณ   ผูรับเหมาจํานวนทุนจดทะเบียน 10 
ลานบาทขึ้นไป พบปญหาในเรื่อง ไมมีกระดาษถายเอกสาร 
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ตารางที่  34  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานการจัดการ  จําแนกตามประเภท
ผูรับเหมา 
 

ประเภทผูรับเหมา 
ปญหาดานการจัดการ   

กอสราง 
ปรับปรงุ
ตกแตง สาธารณูปโภค รวม 

การประสานงานดีแตบางครัง้ทํา
ไมไดตามเปาหมาย เนื่องจาก
ปริมาณงานเขามามาก                         1 1 2 4 
การสื่อสารระหวางสาขากับผูรับ
เร่ืองเขาใจคลาดเคลื่อน                         1   1 
บางครั้งมีการตามเรื่องและงานลาชา       1 1 

รวม 1 2 3 6 

 
 จากตารางที่ 34 พบวาปญหาดานการจัดการ  ผูรับเหมาประเภทกอสราง พบปญหาใน
เร่ือง การประสานงานดีแตบางครั้งทําไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก           
 ผูรับเหมาประเภทปรับปรุงตกแตง พบปญหาในเรื่อง การประสานงานดีแตบางครั้งทํา
ไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก  และการสื่อสารระหวางสาขากับผูรับเรื่อง
เขาใจคลาดเคลื่อน                                                                                                                                                            
 ผูรับเหมาประเภทสาธารณูปโภค พบปญหาในเรื่อง การประสานงานดีแตบางครั้งทํา
ไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก   
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ตารางที่  35  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานการจัดการ  จําแนกตามจํานวนป
ที่ขึ้นทะเบียน 
 

จํานวนปท่ีขึน้ทะเบียน 

ปญหาดานการจัดการ   
นอยกวา 

5 ป  5-10 ป  11-15 ป 
มากกวา 
15 ขึ้นไป รวม 

การประสานงานดีแตบางครัง้ทํา
ไมไดตามเปาหมาย เนื่องจาก
ปริมาณงานเขามามาก                        2 2   4 
การสื่อสารระหวางสาขากับผูรับ
เร่ืองเขาใจคลาดเคลื่อน                        1   1 
บางครั้งมีการตามเรื่องและงาน
ลาชา                                                1       1 

รวม 1 2 3 0 6 

 
 จากตารางที่ 35 พบวาปญหาดานการจดัการ  ผูรับเหมาจํานวนปที่ขึน้ทะเบียนนอยกวา  
5 ป  พบปญหาในเรื่อง บางครั้งมีการตามเรื่องและงานลาชา                             
 ผูรับเหมาประเภทจํานวนปที่ขึ้นทะเบยีน 5-10 ป  พบปญหาในเรื่อง การประสานงาน
ดีแตบางครั้งทาํไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก      

ผูรับเหมาจํานวนปที่ขึ้นทะเบียน 11-15 ป  พบปญหาในเรื่อง การประสานงานดีแต
บางครั้งทําไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก   
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ตารางที่  36  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาดานการจัดการ  จําแนกตามทุนจด
ทะเบียน 
 

ทุนจดทะเบียน 

ปญหาดานการจัดการ   
 ตั้งแต  

1-3 ลาน
บาท 

 มากกวา 
3-5 ลาน
บาท  

มากกวา  
5-10 ลาน
บาท  

10 ลาน
บาทขึ้น
ไป รวม 

การประสานงานดีแตบางครัง้ทํา
ไมไดตามเปาหมาย เนื่องจาก
ปริมาณงานเขามามาก                        3 1   4 
การสื่อสารระหวางสาขากับผูรับ
เร่ืองเขาใจคลาดเคลื่อน                    1       1 
บางครั้งมีการตามเรื่องและงาน
ลาชา                                                      1 1 

รวม 1 3   1 6 
 
 จากตารางที่ 36 พบวาปญหาดานการจดัการ  ผูรับเหมาทุนจดทะเบียนตั้งแต 1-3 ลาน
บาท  พบปญหาในเรื่อง การสื่อสารระหวางสาขากับผูรับเรื่องเขาใจคลาดเคลื่อน                    
 ผูรับเหมาทุนจดขึ้นทะเบยีนมากกวา  3-5 ลานบาท  พบปญหาในเรื่อง การ
ประสานงานดแีตบางครั้งทําไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก                         
 ผูรับเหมาทุนจดทะเบียนมากกวา  5-10 ลานบาท   พบปญหาในเรื่อง การประสานงาน
ดีแตบางครั้งทําไมไดตามเปาหมาย เนื่องจากปริมาณงานเขามามาก   

ผูรับเหมาทุนจดทะเบียน 10 ลานบาทขึ้นไป   พบปญหาในเรื่อง บางครั้งมีการตาม 
เร่ืองและงานลาชา 
 
 
 
 
 
 


